

Прилог 3.**„Хвала Русији да нам је поклонила Андреја.“ Некролог и изјаве саучешће пристигли поводом смрти Андреја Леонидовича Шемякина.**

Не стало Андрея Леонидовича Шемякина

Ушел из жизни наш колега, доктор исторических наук Андрей Леонидович Шемякин. Андрей Леонидович скончался в ночь на 8 марта в больнице в своем родном городе Туле. На адрес института пришли многочисленные письма с соболезнованиями от коллег А. Л. Шемякина. А. Л. Шемякин родился 1 мая 1960 года. Он работал в Институте славяноведения с 1989 года, пройдя путь от младшего научного сотрудника до главного научного сотрудника. См. личную страницу Андрея Леонидовича. Коллеги А. Л. Шемякина приносят свои искренние соболезнования его родным и близким. Похороны состоялись 10 марта в Туле. Андрея Леонидовича отпевали в храме Двенадцати апостолов на ул. Оборонной, д. 92 и похоронили на новом участке Городского кладбища № 4 (на Мыльной горе).

2018. 8/10. марта
Институт Славяноведения РАН

Не стало нашего дорогого Андрея Леонидовича Шемякина, звезды сербской историографии первой величины, моста между Россией и Сербией, атланта, который многие годы держал на своих плечах тяжесть исторических связей между науками двух братских народов. Он ушел в расцвете сил, внезапно, в городе своих корней, в праздник, не добравшись до своего дня рождения - 1 мая. Ушел, как и наш основатель и его большой друг, - Мирослав Йованович. Они сейчас на небе, в вечном покое и счастье, которое ждет настоящих подвижников славянского дела. Оплакиваем с Вами эту потерю, ученого, который кроме своей академической работы и необъятных обязанностей находил в себе силы в течении многих лет выступать перед

сербскими студентами, изучающими историю России. Низкий ему поклон и вечная память.

Белград, 8 марта 2018 г.
Центр по изучению России и Восточной Европы,
Философского факультета в Белграде
Директор центра: Проф.д.и.н. Татьяна Суботин-Голубович
сотрудники центра: доц. д.и.н. А.Тимофеев, д.и.и. Г.Милорадович

Кафедра современной истории Философского факультета Университета у Београду безмерно скорбит о постигшей нас утрате, внезапном уходе многолетнего коллеги и сотрудника в совместных начинаниях, автора часто публиковавшегося в кафедральном журнале, нашего дорогого друга Андрея Леонидовича Шемякина. Примите наши искренние соболезнования в горе, которое Вас постигло.

08.03.2018.

От лица всех сотрудников Кафедры
Зав.кафедрой проф.др.Милан Ристович

Тяжело поверить в постигшую нас утрату, в удар, который понесла историческая наука с потерей вечноживого классика сербской историографии, великана, который вновь открыл для Сербии ее гиганта национальной политики (П.Пашича), поверить в то, что нас оставил наш драгоценный соратник, сотрудник и товарищ Андрей Леонидович Шемякин. В полном расцвете научных сил, среди буйства творческих планов, в самом размахе интеллектуальной мощи скончался человек, которого мы никогда не забудем. Он положил свою жизнь и все свои силы на алтарь науки и создал себе вечный памятник своими книгами, статьями, исследованиями, но самое главное - добротой и отзывчивым нравом, который так ценили все, кто знали Андрея Леонидовича Шемякина. Выражаем Вам свое глубочайшее сочувствие в случившейся трагедии.

08.03.2018

Директор Института новейшей истории Сербии,
Д.и.н. Миле Белаяц

Директор Института славяноведения Российской академии наук
Д.и.н. Никифоров Константин Владимирович
Уважаемый Константин Владимирович,

Исторический институт Белград с огромным потрясением и сожалением принял весть о смерти Андрея Леонидовича Шемякина. Весь коллектив глубоко скорбит о скоропостижной смерти уважаемого коллеги и друга нашего Института, который на протяжении долгих лет вносил огромный вклад в науку и оставил след во всей сербской историографии. С бескрайней благодарностью и уважением будем помнить Андрея Леонидовича!

08.03.2018

Выражаем свои искренние соболезнования.
др Срджан Рудич, директор Исторический институт Белград

С болью в сердце узнал про неожиданную кончину Андрея Леонидовича Шемякина, замечательного человека, любившего и отлично знавшего Сербию и ее народ, серьезного историка, моего многолетнего друга. Вам и сотрудникам Института выражаю глубокое соболезнование по поводу утраты видного ученого, покинувшего нас в расцвете своей научной деятельности. Скорблю вместе с Вами.

08.03.2018

Дружески, Алексей Борисович Арсеньев, Нови-Сад.

Драги пријатељи и колеге,
вест о смрти Андреја Шемјакина дубоко ме је погодила и ражалостила. Отишао је човек који је био српски историчар, колико и руски. Током неколико деценија био је сарадник у многим српским научним институцијама и радо виђен гост у свим значајнијим српским архивима и библиотекама. Готово све што је написао већ је објављено и на руском и на српском језику. То нешто значи. У нашем времену није било бољег познаваоца историје српског радикализма и личности Николе Пашића. Данас је мало људи који

у науку улажу толико радозналости, љубави и страсти, као што је то чинио Андреј Шемјакин. Његовим одласком наша генерација истраживача остала је без великог пријатеља и поузданог сарадника, а млађе колеге без драгоценог оријентира и примера професионалног морала. Андреј Шемјакин је био човек старинског карактера и манира и посебне врсте шарма. Његовом смрћу настала је празнина која ће тешко бити попуњена. Андрејевој породици и колегиницама и колегама у Институту славистике Руске академије наука изражавам најдубље саучешће.

9.марта 2018.
др Горан Милорадовић
Институт за савремену историју, Београд

Поштоване колеге, примите изразе искреног саучешћа поводом прераног одласка драгог пријатеља и колеге Андреја Леонидовича Шемјакина, великог znalца српске историје. Ми који смо га познавали, никад га нећемо заборавити.

9.марта 2018.
С поштовањем,
др Радомир Поповић
Историјски институт Београд

Директор Института славяноведения Российской академии наук д.и.н. Никифоров Константин Владимирович
Уважаемый Константин Владимирович,
Посольство Республики Сербии в Российской Федерации свидетельствует Институту славяноведения Российской академии наук и Вам лично свое уважение и сообщает, что нас глубоко потрясло известие о преждевременном уходе из жизни нашего дорогого коллеги д-ра Андрея Леонидовича Шемякина. Все, которые были знакомы с Андреем Леонидовичем Шемякиным хорошо знают насколько он был предан изучению истории Сербии и сербов, а особенно изуче-

нию личности и деятельности Николая Пашича. Весь научный опус и общественная деятельность Андрея Шемякина оставили глубокий след в изучении отношений между Сербией и Россией. Шемякин блестящее знал и понимал сербскую и балканскую историческую обстановку. Коллегу Шемякина всегда радо встречали сербские коллеги, у него было очень много друзей в Белграде и во всей Сербии. Посольство Республики Сербии в Российской Федерации выражает свои соболезнования по случаю смерти Андрея Леонидовича Шемякина. Любезно просим передать выражения нашего соболезнования и сочувствия его семье и близким. Посольство Республики Сербии в Российской Федерации пользуется случаем, чтобы возобновить Институту славяноведения Российской академии наук и Вам лично уверения в своем высоком уважении.

09.03.2018.

Чрезвычайный и Полномочный Посол
Республики Сербии в Российской Федерации Д-р Славенко Терзич

Одлазак великог пријатеља Србије Андреја Шемјакина

У Москви је изненада преминуо историчар Андреј Шемјакин, велики пријатељ и одличан познавалац Србије и српског народа. Андреј Леонидович је од 1989. радио у Институту за словенске студије Руске академије наука а иза себе је оставио десетине књига и радова посвећених историји Србије. Шемјакин, који је у Србији био чест и радо виђен гост, посебно се специјализовао за историју Србије и Балкана новог века, као и за руско-српске везе и односе. Изучавао је историју Првог светског рата, а од почетка двехиљадитих година активно проучавао модернизационе процесе у балканским земљама и био шеф пројекта „Човек на Балкану у процесу модернизације“, у оквиру којег је до 2011. године изашло шест тематских зборника. Упознала сам га 2004. у просторијама Института, а први утисак је био не само да без акцента говори српски, што је за Русе реткост, него да и историју Србије држи у малом прсту. Доста се бавио историјом добровољачког покрета у Српско-турском рату 1876. као и Николом Пашићем, по чему га препознају и српски читаоци, будући да су му

преведене на српски књиге „Идеологија Николе Пашића“, „Митрополит Михајло и Никола Пашић. Емигрантска преписка (1884- 1888)“, као и „Смрт грофа Вронског“. Шемјакин је био доктор историјских наука, а родио се 1. маја 1960. у Тули. Историјски факултет МГУ завршио је 1986, а 1990. одбранио је магистарски рад „Формирање Радикалне партије у Србији 1881/1883. године“. Тема докторске дисертације коју је одбранио 1998. у Институту за словенске студије била је „Идеологија Николе Пашића. Формирање и еволуција (1868-1891)“.

9. марта 2019.
Спутник Тања Трикић

Драге колеге и пријатељи,

Са великом тугом примили смо вест о смрти колеге, пријатеља и сарадника Андреја Шемјакина. Руска и српска историографија остале су без великог историчара који је својим делом оставио дубок траг у историјској науци. Колега Андреј Шемјакин је био вишегодишњи истраживач у Архиву Србије и увек радо виђен пријатељ наше установе. Његов драги лик, пријатељски однос који је неговао према свима нама и његове промишљене речи у разговорима на историјске теме заувек остају у нашем сећању. Породици Андреја Шемјакина и свим колегама у Институту славјановеденија Руске Академије наука изражавамо дубоко саучешће.

У Београду, 12. марта 2018.
У име колектива Архива Србије и у своје лично име
др Мирослав Перишић, директор Архива Србије

Институт за славистику РАН
Господин Константин Владимирович Никифоров, директор
Потресени смо вешћу о прераном одласку важног истраживача и доброг познаваоца руско-српских веза Андреја Леонидовича Шемјакина. Матица српска је тиме изгубила драгоценог сарадника и човека који је био носилац енергије усмерене ка сарадњи Инсти-

тута за славистику и Матице српске, те руске и српске научне заједнице. Примите знаке нашег искреног саучешћа.

12. марта 2018.

Председник Матице српске, проф. др Драган Станић

У име Одељења историјских наука Српске академије наука и уметности, и у моје лично име, желимо да Вама, Вашем Институту и породици изненадно и прерано преминулог драгог колеге Андреја Шемјакина изразимо нашу велику жалост и најдубље саучешће.

12. марта 2018.

Академик Михаило Војводић
Секретар Одељења историјских наука САНУ

Проф. др Константин Никифоров Директор
Институт за словенске студије РАН Москва
Поштовани професоре,

Са искреном тугом смо примили вест да је преминуо велики пријатељ Србије и врсни познавалац српске историје др Андреј Леонидович Шемјакин. Господин Шемјакин је својим радовима посвећеним делу Николе Пашића у великој мери допринео бољем познавању делатности српског државника. Његови радови о руско-српским односима у 19. и 20. веку представљају значајан корак у бољем познавању веза које су успостављене између две средине и државе. Будите љубазни и пренесите наше искрено саучешће породици господина Шемјакина као и колегама из Института за словенске студије.

13.03.2018.

Др.Војислав Г.Павловић
директор Балканолошког института САНУ

Поштоване колеге, драги пријатељи!

Потрешени прераним одласком драгог пријатеља и колеге Андреја Шемјакина, изражавамо вам најдубље саучешће. Андреј Шемјакин је својим преданим радом унапређивао знања о српској историји, а својом добротом и племенитошћу све нас чинио поноснима што смо му били колеге и пријатељи. У овој великој тузи теши нас уверење да ће његове књиге користити и будуће генерације руских и српских историчара, док ће успомена на њега живети у свима нама који смо имали срећу да га познајемо.

Београд, 13. март 2018.
Катедра за историју Југославије
Љубодраг Димић
Мира Радојевић
Александар Животић

Институту славяноведения Российской академии наук
(ИСл РАН)

Драге колеге и пријатељи,

Све нас у Институту за савремену историју у Београду дубоко је потресла вест о смрти драгог колеге Андреја Леонидовича Шемјакина, који је свима у српској историографији био познат као предани истраживач српско-руских веза и односа. Одласком доктора Шемјакина српска наука је остала без провереног пријатеља и колеге, али и без једног објективног и добронамерног погледа са стране на историју Србије и српског народа. Данас вероватно нема српског историографског часописа у коме Андреј Шемјакин није објавио бар један свој текст, а у многима је био и члан редакције. Његов допринос српској науци је видљив и у бројним зборницима са научних конференција, као и у монографијама и другим публикацијама. Молимо Вас да у име сарадника Института за савремену историју и моје лично име примите најдубље изразе нашег искреног саучешћа поводом овог ненадокнадивог губитка.

13.03.2018.
Директор института
проф. др Момчило Павловић

ИНСТИТУТ ЗА СЛАВИСТИКУ РУСКЕ АКАДЕМИЈЕ НАУКА
 Директору Константину Никифорову
 Поштовани Директоре, уважене колеге
 из Института за славистику,

Током јучерашњег дана до нас је стигла тужна вијест о смрти драгог колеге Андреја Леонидовича Шемјакина. Дубоко нас је потресао губитак који је задесио не само Ваш Институт, већ и славистику уопште. Андреј Леонидович припадао је средњој генерацији историчара вашег Института, али се није бавио само историјом Русије и руског народа, већ и историјом Србије, Црне Горе... Балкана. Одликовао се ријетком озбиљношћу у научном послу и истраживачким радом достигао високе резултате, садржане у вриједним научним публикацијама, књигама, чланцима, есејима, које је за собом оставио. Красиле су га племенитост, несебичност, срдачност и љубазна подршка и спремност да пружи помоћ свима који би му се обратили. Био је насмијан тих човјек, који је с поносом корачао кроз живот, подносећи и невеселе тренутке, којих је свакако бивало. Посвећеност послу и урођена ведрина, остаће у трајном сјећању свима нама у Црној Гори, у којој је долазио на научне скупове у Цетињу, Бару, Подгорици. Својим научним, моралним и људским квалитетима може бити узор не само Вашим колегама, него и свима осталима који су познавали Андреја Леонидовича Шемјакина. Остали смо без великог, вољеног, пријатеља и великог научника, који је за собом оставио вриједна научна дјела, неизбрисиве успомене и драга сјећања. Вама и члановима Вашег колектива изражавамо дубоко саучешће поводом смрти Андреја Леонидовича Шемјакина. Истовремено Вас молимо да његовој породици и њему блиским пренесете осјећање наше искрене туге и жалости због прераног одласка драгог Андреја Леонидовича.

Подгорица, 15.03.2018.
 Колектив Историјског института Црне Горе
 Др Радослав Распоповић

Только что прочитала о кончине Андрея, совсем неожиданно и трагично. Я знала его как приветливого и добродушного парня, готового поделиться своими знаниями о Сербии и сербах. Какая утрата.

Ирина Воробьева, д.и.н.

Как гром среди ясного неба, меня поразило известие о смерти моего великого друга Андрея Шемякина. 15 лет назад, когда я жил в Москве, как человек, который любит историю, я искал книгу профессора Николы Поповича. Профессор обещал мне привезти книгу, когда он приедет в Москву. И однажды, 15 лет назад, профессор Попович приехал с одним крупным русским, который почти без акцента говорил на сербском. Настоящий русский - крупный блондин с бородой. «Так как Вам нравится история, да и вы примерно одного возраста, я решил вас познакомить», - сказал профессор Попович. С тех пор, следующие 15 лет, и в Москве, пока я работал там, и позже, когда я уехал в Белград, мы виделись. У нас была своя небольшая традиция: Андрей мне звонил, обязательно диктовал мне список из 5-6 книг (всегда стеснялся, а я настаивал), которые вышли в Белграде, он приходил к нам с супругой на ужин или мы виделись в ресторане. С собой он привозил последние издания Вашего института и тульские пряники для моей супруги. Для нас обоих Андрей был тем, кого сербы называют настоящим русским ученым, как из сказки. Крупный блондин, с глубоким голосом, посвященный всем своим существованием науке, кто-то, кто любит Сербию, и кто-то, у кого вы можете многому научиться. Великое сердце, душа и ум. От него мы многое узнали о сербах, хотя он не допускал ясной политической позиции и критиковал, когда кто-то приравнивал политическую позицию к научному вкладу историка, ему причиняло боль все, что происходило с сербами, и даже небольшие игры и кланы среди сербских историков, поверхностность, маркетинговый подход к науке и самолюбие. Он объяснял все, что нас интересовало, а то, что происходило и сейчас происходит в Сербии России, Украине, мире. Русский, от которого мы узнали о сербской истории больше, чем в школе. Он помогал и волновался о «Ру-Слове» - частной школе русского языка моей супруги. Мне было больно, что сербское государство никоим образом не отметило ни Ваш институт, ни его, за все годы усилий, работу по изучению сербской истории, культуры и традиций... Моя семья потеряла очень дорогого друга, рана на сердце большая, я уверен, что также велика потеря и для Вашего института. Спасибо России за то, что она подарила нам Андрея, спасибо Вам за все, что делает Ваш Институт.

С уважением и благодарностью,
Иван Кнежевич